

EL NOROESTE

DIRECTOR-PROPIETARIO: R. JOSE LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE ACTUALIDAD

Europa en la plaza

Ya se han marchado de Madrid los sacerdotes señores príncipes extranjeros. Las páginas del libro de Justus Perthes se habían volado sobre nosotros, y estábamos de testas coronables como jamás, quizás, pueblo alguno ha estado. Todos los uniformes pintorescos y decorativos de la tierra recorrían los palacios, los templos, las calles, los teatros, la corte sin dejar apenas tiempo para admirar sus colorines y bordados.

Ahora que ya han debido irse, quedarán en los seres más o menos felices que por contemplarlos recorrieron España y fueron a fundirse bajo el sol madrileño que calina el ornéno, metidos en trenes de ganado abarrotrados de cuerpos sudorosos y en casas infectas donde se albergan cuatro o cinco veces más gentes de las que caben materialmente, pagándolo todo diez veces lo que vale y prensándose por las calles quejadas de gentes en inmenso hervidero, el recuerdo de todo ese esplendor polifórmico e internacional en el que todas las razas estaban representadas.

La barba dorada del príncipe de Gales, la cara vulgar del archiduque Francisco Fernando, el rostro juvenil y sajón del duque de Braganza, la corpulencia de los príncipes alemanes, todo eso ha pasado su atracción de personajes históricos por la villa coronada, dejando una huella en la retina de los espectadores, un poco maravillados. Pero ya la suya?

La suya... sería curioso preguntársela, intimamente, en confianza. Los príncipes, los grandes señores, los embajadores extraordinarios, los representantes solemnes y engalados de las potencias archipoderosas y de los minúsculos estados, han visto el sol de España, los cuadros del Museo del Prado, la grandiosidad sombría del Escorial y la florida frescura de Aranjuez, se han extasiado ante los ambientes de *Las minas de Vélezquez*, y la fina esbeltez deslizada y perversa de *La maja desnuda* de Goya, y la unión intensa de *La sagrada familia*, de Claudio Coello, y hasta la transparencia y la poesía del *Entierro del Conde de Orgaz*, del Greco, si llegaron hasta Toledo. Disfrutaron de ese polvo de luz, que embrorcha de alegría, y que flota en Madrid entre el bullicio de aquel callejón frívolo, de incomparable animación. Pero, seguramente, la impresión más saliente de cuantas hayan recibido, es la de la corrida de toros que presenciaron casi todos y que podrán contar a los suyos cuando lleguen a su patria?

Desde los principios europeos hasta los mandarines chinos y el señor persa y los marroquíes, pasando por el embajador namurés, de nombre casi tan largo, mixto e impronunciable como los de los chinos, todos tendrán un recuerdo intenso del espectáculo taurino. La plaza, la gritería ensordecedora, la agitación incessante, la luz espléndida y vibrante, la lidiá ágil y arrojada, la fiesta sangrienta y ensueñada, los caballos desparzurridos y moribundos, el inútil valor derrochado en todo ese torneo de bestialidad increíble, tendrá que quedar grabado para siempre en esos espíritus abigarrados, heterogéneos, que desde todas las latitudes vinieron a poblar la plaza en tal día, hermanando la frialdad, candidez y rigidez de las gentes del Norte, caídas á abajo desde las regiones casi polares, con el ardor intenso y reconcentrado de los meridionales, que traen todavía en las pupilas la luz ardiente de sus países.

¿Qué habrán pensado todos esos hombres, resumen de razas diversas y de civilizaciones distintas? Qué pensarán nuestra nueva reina, llevada á ver la lidiá brutal y clamorosa, apenas llegada al palacio que deberá servirle de residencia desde estos días?

Por fuerza un fondo de desdén á nuestro ardor africano, á nuestra salvaje algarabía de la plaza, malamente contenida por el carácter oficial del espectáculo, á la orueldad sanguinaria de la contienda, al estéril peligro buscado sin ventaja ni utilidad para nadie, sin arte siquiera, cuando nobles causas están pidiendo el esfuerzo generoso que las ampara y dota vida, ha tenido que germinar en esos cerebros, unidos un momento por la suerte, dispersos ya otra vez, pasados esos días. Una vaga hostilidad al país de castañeta y caja de pasas que mostraba ante ellos la verdadera enjundia de su ser y la cristalización de sus instintos.

Se dirá que esas gentes vienen de países en que los deportes tienen riesgos gravísimos á veces; el jockey despedido y triturado en la carrera de caballos, el jinete desfigurado por el mazo en una vuelta de polo, el jugador estropiado por la dura pelota del cricket, el luchador derribado por un mal golpe en el boxeo, tan encantado como una verdadera risa, el suizo, ó el sueco, ó el canadiense deshecho en un vuelco de tobogán, el estudiante alemán que entre bok y bok de pisleren cubre la cabeza de su colega de tijos y chirlos...

Todo ello es verdad y estará muy bien dicho, pero nada reviste ese carácter de religión mortal, de himno á la ferocidad, de inútil peligro, de escuela de sangre y salvajismo que nuestros toros reunen, no igualados por los más duros de esos otros ejercicios, que además son todos ellos trabajos higiénicos, sanos y útiles en principio, o alesquiera que sean los incidentes que puedan asestar.

No cantemos con esto una endecha extravagista. Sin salirnos de España, de lo clásico y genuino, podríamos haber distraído

do á nuestros huéspedes, mostrándoles sitios, lados y aspectos de nuestro ser que pudiesen hacerles grata la estancia y recrearles el espíritu. Pero lo impedia la santa rutina y los divinos cuernos ante los que era preciso rendirse una vez más.

Por eso fué piado forzado la corriada regia, para que los enviados y la reina separan á qué atenerse y liguen el nombre de España con las pantorrillas prietas y rosadas del *Regatón* ó los quejibros sabios y diestros de *Bienvenida chico*.

Naufragio de un Bergantín

Salvamento de la tripulación

El vapor de pesca *Espartero* llegó ayer tarde al puerto conduciendo á bordo á seis naufragos del bergantín goleta francé *Adelaide*. Este buque había salido de Villagarcía el 30 de Mayo último con cargamento de pescado destinado á Cardiff.

El dia 4 del corriente, hallándose á la altura del Cabo Prior sorprendió un fuerte temporal que la causó una avería en el costado de estribor.

El agua penetraba en la badaga con abundancia y la tripulación del barco era impotente para desalojarla.

Todos los esfuerzos y toda la voluntad de los cinco tripulantes no bastaron para evitar el naufragio, y el bergantín se hundió poco á poco.

A las nueve y diez minutos de la noche del citado dia 4, considerando el capitán que era inútil toda tentativa de salvamento, mandó arriar un bote al agua, y en él se embarcó con su gente, sin entretenerse á recoger nada de equipaje pues el *Adelaide* se iba á pique rápidamente.

Los seis naufragos navegaron en el bote toda la noche del dia 4 padeciendo un frío intenso y el hambre consiguiente, remando con ardor para conseguir arribar á puerto seguro.

A la una de la madrugada del dia 6 divisaron al vapor *Espartero* que navegaba á unas 35 millas del Cabo Prior.

Desde el bote hicieron señales que fueron advertidas por la tripulación del vapor pescador, el cual se acercó á recoger á los naufragos y los trajo á la Coruña, entregándolos al consul francés Sr. Vizconde de Bezauze.

Este los socorrió y atendió cariñosamente, y les facilitó alojamiento.

El *Adelaide* desplazaba 223 toneladas y estaba matriculado en el puerto de Vannes.

Los tripulantes serán enviados á Francia aprovechando el primer vapor que salga de la Coruña para la vecina república.

AUTOMÓVILES Á SANTIAGO

La empresa de coches *La Ferrocarrilana* ha decidido montar un servicio de automóviles para el transporte de viajeros entre la Coruña y Santiago y viceversa.

A este fin salió ayer para París y Berlín el administrador de aquella empresa D. Antonio Fernández Gago, que lleva el encargo de adquirir los vehículos necesarios para que sea un hecho en el menor tiempo posible.

Los automóviles serán de bencina ó gasolina, lo cual constituye ya por sí solo una seguridad pues no suslan sufrir tantas averías como los de vapor.

Por lo que esta decisión significa para la comodidad de los viajeros, es de desear que los nuevos carros circulen pronto por esas carreteras.

Certamen pedagógico

El profesorado de la Escuela Normal compostelana, auxiliado por los maestros de primera enseñanza de aquella ciudad, ha querido complementar su función educativa y despertar el interés hacia las cuestiones pedagógicas que son las que han de elevar nuestro nivel moral, celebrando un certamen pedagógico y un concurso de conferencias sobre distintas materias de la carrera del magisterio.

Esta tentativa de ensayo de extensión escolar servirá cuando menos para romper los viejos moldes y para aportar nuevas y seguras orientaciones en materia de instrucción, que buena falta hacen aquí donde la primera enseñanza ha estado durante muchos años desmejorada y desdibujada por los Gobiernos y aun por los mismos encargados de difundirla.

Entre los temas que ya se han designado figuran algunos de verdadero interés.

La labor que el maestro debe desarrollar en la escuela para despertar en la juventud tendencia á las profesiones útiles y positivas que imponen las corrientes modernas; los medios que pueden ponerse en práctica para impedir la propagación de los defectos que sobresalen en la educación; la necesidad de que las escuelas concurren á la lucha contra la tuberculosis; la exposición razonada de los medios que pueden adoptarse para desatascar el aislamiento; el estudio de la organización en España de las instituciones complementarias de la primera enseñanza, como escuelas maternales, orfanatos y escuelas navales; escuelas de repetición y cantinas escolares; la formación en que puede hacerse efectiva y práctica la enseñanza de la gimnasia en las escuelas; los medios de implantar los trabajos manuales en los centros instructivos de primera enseñanza.

Para esto se han de establecer escuelas graduadas en pueblos mayores de 6.000 habitantes; la conveniencia de establecer en cada Ayuntamiento ó partido judicial escuelas de artes y oficios varios; todos estos puntos, á cuiel más importante y de mayor interés, serán objeto de preferente estudio en el próximo certamen escolar.

Basta solo el generoso y patriótico ideal que persiguen los organizadores de este festival educativo, para que merezca la incendiada adhesión de todos cuantos se interesan porque la escuela de primera enseñanza sea en el orden colectivo el alma mater de la cultura pública.

«Por qué no vendrá el buen ejemplo?»

«Por qué no vendrá el buen exemplo?»

INTERÉS REGIONALES

UNA CAMPAÑA

Nunca hemos sentido más íntima satisfacción que cuando con nuestros medios de publicidad contribuimos tenazmente, sinceramente, a formar un estado de opinión favorable á la realización de las aspiraciones que los pueblos gallegos persiguen en busca de su bienestar y de su prosperidad.

En las columnas de *El Noroeste* han encontrado siempre apoyo incondicional, sin el más insignificante regateo que acusa pequeños de espíritu, todas aquellas mejoras á las cuales está ligado el desarrollo de los intereses regionales. Somos de los que creen firmemente que el camino del progreso es tan amplio que nadie puede estorbar á los demás si lo emprenden con el ilicito propósito y la recta intención de evitar perjudiciales ajenos.

Por eso mismo hemos sido de los primeros en prestar nuestro modesto concurso á las pretensiones que la ciudad de Vigo ha formulado públicamente para conseguir la recaudación de los vapores en los viajes rápidos que van á establecerse entre Buenos Aires y Europa, subvencionados por el Gobierno de la República Argentina.

Al amparo de los intereses del país, para nosotros siempre respetables, hemos contribuido á formar un estado de opinión que tiene más de artificio que de sólido, ya que se basa en estadísticas aparentemente engañosas á poco que se examinen y comprendan con algo de atención.

Cierto que Vigo cuenta con una bahía magnífica, espléndida, incomparable; pero cierto también que su puerto carece hoy por hoy de aquellas principales condiciones que exigen las modernas necesidades del tráfico. A pesar de todo ello nadie ha regatado sus excelencias que han sido proclamadas un día y otro día con aquella tenacidad que se pone siempre en las campañas patrocinadas por el entusiasmo.

Es verdad que las estadísticas del movimiento de aquel puerto se fabrican aparatadamente, haciendo figurar en ellas los buques de pequeño porte que en otros puertos no se registran; pero ¿qué importaba ese detalle ante las conveniencias de un pueblo hermano? Todo eso podía disculparse en aras de la armonía y de la cordialidad que debe existir entre ciudades que tienen perfectamente deslindados sus futuros destinos?

Lo que ya no puede disculpase ni consentirse sin protesta es esa intolerable pretensión del cauteloso anciano de Lourizán que quiere que se lleve á Vigo el Centro de correos y telégrafos. Tiene la Coruña en el Sr. Montero Ríos un enemigo irreconciliable, que no perdona ni desperdicia la ocasión de hacer á esta ciudad objeto de su constante malquerencia como si dos hijos suyos no representasen en Cortes á distractores de esta provincia.

Contra esa obsesión senil del fracasado jefe del partido liberal, á quien no le quedan más que las malas intenciones, ciertamente poco temibles como amenazas, impondráse una acción solidaria y colectiva en esta capital, si los propósitos del señor Montero Ríos hubiesen de tomarse en serio.

No se trata de menoscabar en lo más mínimo los legítimos intereses de Vigo; de lo que se trata es de lograr que la Coruña siga conservando el puesto que le corresponde, haciendo estériles las asechanzas de la perfidia.

Siga, pues, Vigo su camino, que cuanto más próspero sea más nos regocijaremos de ello. Ojalá que progrese rápidamente con ó sin un centro de comunicaciones, que defendamos como símbolo más que por otra razón alguna. Pero lo que la Coruña no debe consentir orzada de brazos en culpable indiferencia es que, por el contraste entre nuestro silencio y la aparatosa exhibición á que todos colaboramos, llegue á formarse en España la convicción de que la hermosa ciudad tiene el primer puerto de la costa, lo cual sería á la larga una razón para nuestro menoscabo.

La bahía incomparable, el puerto detestable. Así es Vigo, cuyos medios mercantiles no pueden compararse á los nuestros, dotados de un magnífico puerto de atraque.

Ensalmemos pues á la ciudad hermana, no dejemos á la propia en tan excesivo desamparo.

LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN

Durante el pasado mes de Mayo se han registrado en esta ciudad 139 nacimientos, de ellos 53 varones y 55 hembras legítimos y 18 varones y 13 hembras ilegítimos.

En el mismo período hubo 87 defunciones ocasionadas por las enfermedades siguientes:

FOLLETÓN de *EL NOROESTE* 50

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

PRIMERA PARTE

Dantés seguía con los ojos los ademanes de este hombre que se olvidaba un momento de su propio destino para ocuparse de los del mundo.

—Sí, sí,—continuó,—lo mismo que en Inglaterra. Después de Carlos I, Cromwell; después Cromwell, Carlos II, y quizás después de Jacobo II, algún pariente, algún príncipe de Orange, algún Statder que se corone rey, y con él nuevas concesiones al pueblo, y constitución, y libertad! Vos lo vereis, joven,—dijo volviéndose hacia Dantés, y mirándole con los ojos brillantes y profundos, como debían de tenerlos los profetas,—vos lo vereis que todavía tenéis edad para verlo.

—¡Ay! si salgo de aquí.

—Justamente,—respondió el abate Faria,—estamos presos, aunque hay momentos en que lo olvido, porque mis ojos atravesan esas paredes y me creo en libertad.

—Pero, ¿por qué estás preso?

—Por haber soñado en 1807 lo que Napoleón quiso realizar en 1811; porque como él quiso formar con todos esos principados que hacen de la Italia un nido de reyezuelos tiránicos y débiles, un imperio compacto y fortísimo; porque creí hallar

Sarampión, uno; tuberculosis pulmonar, 12; otras tuberculosis, 4; sífilis, una; meningitis simple, 4; congestión, hemorragia y roblamiento cerebral, 4; enfermedades orgánicas del corazón, 6; bronquitis aguda, 8; bronquitis crónica, 5; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio, 3; afeciones del estómago (menos cáncer), 2; diarreas y enteritis, 4; diarreas en menores de dos años, 7; hernias, obstrucciones intestinales, una; nefritis y mal de Bright, una; otras enfermedades, 8; otras enfermedades, 8.

Las defunciones, comparadas con los nacimientos, han sido relativamente pocas en el pasado mes.

Obstávese que la infancia es la más castigada, pues ha dado á la mortalidad un contingente de 28 niños menores de cuatro años.

Los ancianos también han rendido á la muerte un excesivo tributo en el mes de Mayo, ya que la estadística arroja un total de 26 defunciones en personas mayores de sesenta años.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hace ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Hallazgo de un cadáver

Varios vecinos de la parroquia de Santsiro, en Sada, vieron en las primeras horas de anochecer el cadáver de un hombre que flotaba en la represa de un molino harinero.

Inmediatamente pasaron aviso á la guardia civil y al juez municipal, procediéndose entonces á la extracción del cadáver que resultó ser el del anciano Manuel López Domínguez, de 62 años.

Supóndose que se trata de un suicidio, pues el anciano parecía con frecuencia acceso de enajenación mental que ya en otras ocasiones le impidió luchar contra su vida.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Alvarado, de Hamburgo; Landro, de Vivero, y Cabo Nao, de Marsella, con carga general.

Fueron despedidos el Alvarado, para Vigo; el Landro, para Vivero; el Cabo Nao, para Santander, y el Encarnación, para San Ciprián, con carga general, y el paléssie Segundo, para Villagarcía, con ladrillo.

Del vapor Cabo Nao se descargaron 30 cuartillas de vino dulce, 31 buccyes y 37 piezas de vino comú, 4 buccyes de vinagre, 21 cajas de liceras, 50 cestas de tomates y pepinos, 10 buccyes de alcohol, 8 cajas de vidrio hueco, 6 buccyes de sardinas, 200 cajas de jabón, 15 buccyes de aceite y 4 sacos de estearina en pasta.

De Galicia

Hallóse ligeramente enfermo en Compostela el juez de instrucción de Naya D. Gonzalo Pintos Reino, que regresa de Finisterre para cumplir la misión que le ha sido encomendada por la Sala de gobierno de esta Audiencia.

Las cartas anunciadoras de las fiestas del Apóstol, que han de celebrarse en Santiago en Julio próximo, están editándose en la tipografía Portabalsa, de Zaragoza.

En la mañana del martes descargó en Lugo una ferocia tormenta.

Cayeron varias exhalaciones que por fortuna no causaron desgracias. Una de ellas desgajó un árbol de la carretera de la Ceruña.

Llovío torrencialmente y con el agua cayó algún pedrisco.

Dicen de Riveira que en un pinar llamado La Salada quedó gravemente herido un labrador á quien le cayó encima un pino.

Se ha encargado del despacho del Rectorado de Santiago el vice-rector D. Cleto Troncoso.

Dentro de breves días arrá anunciada á oposición la canonja que se halla vacante en la catedral de Santiago por defunción del señor Núñez Santana.

La romería celebrada el lunes en Los Placeres, Pontevedra, vióse concurredísima, reuniendo la mayor animación.

No hubo incidentes desagradables.

Entre el Curnil y Cabo Verde, varios salvajes armentaron una enorme cantidad de piedras con el propósito de que contra ellas se estrellase el automóvil que circula entre Orense y Verín.

Gracias á haber advertido el chauffeur el peligro pudieron evitarse las desgracias que en otro caso hubiesen ocurrido.

En el barrio de Banda del Río, Marín, se cayó al mar una niña de cuatro años llamada Dolores Rodríguez, pareciendo ahogada.

Contrajeron matrimonio en Orense la señorita María López Lleves y el oficial de Hacienda D. José Reza Estévez.

Los que mueren

En Otero de Rey (Lugo), el joven D. Mauro Fernández.

—En Ramallosa, la señorita Julia Otero Casqueiro.

mi César Borgia en un bolo coronado que aparentó comprenderme para engañarme mejor. Mi proyecto era el de Alejandro VI y el de Clemente VII. Siempre frascasárs, puesto que ellos lo comprendieron inútilmente, y Napoleón no pudo acabar de realizarlo. No hay duda: la Italia está maldita!

El anciano inclinó la cabeza...

Dantés no comprendía como un hombre puede arrasar su existencia por semejantes cosas; bien que á decir verdad, si conocía á Napoleón por haberle visto y haberle hablado, en cambio ignoraba completamente quienes fuesen Clemente VII y Alejandro VI.

Con esto fué contagiándose en la creencia de su carcelero, oreño general en el castillo de II, y dijo al anciano:

—No sois vos el eclesiástico á quien se cree... enfermo?

—A quien se cree loco queréis decir, ¿no es verdad?

—No me atrevía,—repuso Dantés sonriendo.

—Sí, sí,—prosiguió el abate con amarga sonrisa;—yo soy el que pasa por loco, yo soy el que divierte á los moradores de esta prisión; hago tanto años, y el que divirtiéndola á los niños, si hubiera niños en la mansión del juzgado.

Dantés permaneció un instante inmóvil y mudo.

—¿Con qué renunciais á huir?—dijo al abate.

—Lo reconozco imposible. Es volverse contra Dios intentar lo que Dios no quiere.

—Por qué os desanimais? también es pedir mucho á la Providencia querer á la

TEMPORADA TEATRAL

COMPAGNIA DE ÓPERA

Ayer llegó á la Coruña el conocido empresario de teatros Sr. Giovannini. Parece ser que el objeto de su viaje es ponerse de acuerdo con los propietarios del Teatro Emilia Pardo Bazán para dar en él una serie de representaciones con su compañía de ópera que actualmente se halla en Santiago, donde trabaja con gran éxito.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hace ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hoy ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hoy ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hoy ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fausto, Cavalleria rusticana, Pagliacci y la Tosca, esa preciosa obra de Puccini que, aunque parezca mentira, todavía es extraña en la Coruña.

Hoy ya mucho tiempo que no oímos ópera, y creemos que el público responderá seguramente si se abre el abono, teniendo en cuenta además que la compañía es buena y muy igual y que presentan las obras con gran gusto y propiedad de decorado y apartado escénico.

Celebraremos mucho que dé buen resultado las gestiones del empresario, para que dentro de pocos días abra el Teatro Circo sus puertas con un espectáculo tan atractivo. Si el repertorio no fuera todo él tan escogido, bastaría el estreno de la Tosca para asegurar el éxito de una temporada teatral.

Figuran en la compañía artistas muy notables, entre ellos la contralto Sra. Galán, que tantas simpatías tiene en el público de la Coruña, y el repertorio es excelente pues tienen montadas las óperas Carmen, la Bohemia, Orléans, Aida, Fa

ayuntamiento del mausoleo erigido en el cementerio á las victimas de Mayo y del bando de la alcaldia señalando el presente mes de plazo para que los mecenazgos que han de alistararse para el año 1907 y necesiten acreditar la autorización en ignorante paradero de sus padres ó hermanos, presenten la documentación necesaria.

Saprobaron el extrato de los acuerdos adoptados por la Corporación en Mayo último y varias cuentas.

También se aprobó una proposición de la Comisión de obras para que se contraten las de la tercera sección del Palacio municipal, acordándose que pasa al arquitecto este esbozo, á fin de informe sobre la sustitución en el proyecto de vigas de hierro por las de madera.

El Sr. Fernández Diéguez pide que se publique con oportunidad el Boletín demográfico y se levanta la sesión.

TRIBUNALES

Sesiones para el día 7 de Junio.—SALA DE LO CIVIL.—Mondoñedo: D. Francisco Fernández Guega con D. Manuel Rodríguez Alonso, sobre reivindicación de una finca. Llançacido Durán Upi.—Coruña: doña Manuela Mantinón Suárez con don Eugenio López Parada, sobre reivindicación de fincas. Llançacido Otero Calviño y Veiga.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra José Porta López, por homicidio. Licenciado Porz Arda.

Raíz causa de verse ante el Jurado.

Sección segunda.—Muros: contra Manuel González, por estafa. Licenciado Asúncole.—Padrón: contra Lorenzo Brindis Fachado, por lesiones. Licenciado Cid.

Tuvo que suspenderse para nuevo señalamiento, por no haber comparecido varios testigos de cargo, el juicio por juzgados que debía celebrarse ayer en la Audiencia contra Ramón González, á quien defiende el doctor Pan de Soraica de una acusación por robo.

Falleció ayer nuestro estimado vecino don José Varela Linares, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Se dió orden á la policía y á la guardia civil para que proceda á la busca y captura de Manuel Rivera Agras, de la Coruña; José Varela Muñoz, de Irijo; Ramón Tamprano López, de Cambre, y Benigno Díaz Neira, de Mera, fugados todos de la casa paterna.

Los vendedores de periódicos tratan de constituirse en sociedades para evitar algunos abusos, de que, según ellos, vienen siendo objeto, y á fin de poder atender en mejores condiciones á sus clientes.

El lunes próximo, á las nueve de la mañana, darán principio en el Instituto los exámenes para los alumnos de estudios generales matriculados en la enseñanza no oficial no colegiada.

El día 18 del corriente, á las doce, se procederá en el Ayuntamiento á la venta en pública subasta de la casa número 16 moderno de la calle Real que corresponde al Hospital de Caridad y á las señoras doña Matilde y doña Juana Pardo y que ocupa una extensión superficial de 240 30 metros cuadrados.

El precio señalado para la venta es el de 51 000 pesetas, según la tesis del arquitecto municipal, teniendo en cuenta la situación que dicha casa ocupa y la pensión de 550 pesetas que por la finca se fijan anualmente á doña Ana Segade.

Los que deseen tomar parte en la subasta deberán constituir un depósito provisional de 2 550 pesetas y presentar sus proposiciones escritas en la secretaría del Ayuntamiento antes de las dos de la tarde del día 17 del actual, pues pasadas dicha hora ya no serán admisidas.

En la citada oficina se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los demás antecedentes que desean examinar los que quieran adquirir la finca de que se trata.

Llegaron á esta ciudad, procedentes de Santiago, el diputado provincial D. José Pérez Neu y el inspector de primera enseñanza de esta provincia D. Julián Rincón.

En la Casa de socorro fué curado ayer un dependiente del veterinario D. Ignacio Pérez, de una lesión que sufrió en la frente por efecto de la cox de un caballo que estaba herrando.

Llamamos la atención del señor alcalde particular que sirva ordenar que un guardia municipal vigile la calle de San Francisco, en

ANEMIA,

HEMOGLINA LIQUIDA

Dr. GRAU

Pídase en farmacias y droguerías GRAU y BUFILE, S. en C. Campo Sagrado, 24-Barcelona

POLICLÍNICA MEDICO-QUIRÚRGICA y de Enfermedades Secretas

LASTRES

Especialista en las enfermedades propias de la MUJER y SECRETAS.
Cures y tratamiento de las enfermedades agudas y crónicas.

PLAZA DE LUGO 21.—(Frente al Mercado Da Guarda).

Consultas: de 9 a 12 y de 3 a 6 LA CORUÑA

Grandes existencias de Maderas

EN LOS

ALMACENES DE RICARDO MOLEZUN

SUCESOR DE MANUEL NUÑEZ

32 Camino Nuevo 32

PINO TEA.—PINO ROJO.—PINO BLANCO

a cual á diario se organizan pedreas que hacen añicos los cristales de las viviendas.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscópicas porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real 24, DIAMANTES AMERICANOS. Dichos cristales se dan á prueba y no siendo satisfactorios se devuelven el dinero. Para más detalles pidanse catálogos que se dan y envían gratis.

Permito ayer en la prevención municipal el joven Domingo Rivadulla, por haber escandalizado en la calle de Cartuchos.

Datuvo la guardia civil del puesto de Sada á Salvador López, por haber causado heridas de relativa gravedad á su vecino Fernández Pena Pardo.

Al aparecer ayer tarde de un tranvía en los Cuatro Caminos la anciana Juana Valerio Mosquera, tuvo la desgracia de caerse sufriendo la torcedura del pie izquierdo.

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el farrado de habichuelas á 7'50 pesetas y el de maíz á 4'50.

En Puenteceso ha sido detenido por la guardia civil Benito Gil Pazos, autor del hurto de tres sacos de cátamo que su vecino Alejo Varela guardaba en una cesta contigua á su vivienda.

Manuel Varela Veira pasó ayer á la Casa de Socorro para que le extrajese del dedo índice de la mano izquierda un anzuelo que se clavó estando pescando.

Amenedo y Hermano

Teja plana y ladrillo hueco.—Estrella, 8, Coruña.

CHAMPAGNE BINET EL MEJOR DE TODOS

Lechería Moderna

Frente á la Fuente de San Andrés 26

Leche pura y fresca á todas horas. Reparto á domicilio. Existe el precinto de garantía. Precios económicos. Proceso de ganado propio, escogido, y es tratada con la mayor higiene y limpieza á la vista del público.

Recomendada como la mejor por los médicos.

Peluquería de GONZÁLEZ. Real, 26.

TELEGRAMAS (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La situación política

La cuestión de confianza

MADRID 6 (15 h.)

Aunque los ministros niegan que se hayan ocupado de la cuestión política, parece que en el Consejo celebrado ayer quedó convenido en principio que el jueves próximo se planteará la cuestión política.

Manifestaciones de Romanones

MADRID 6 (13'30 h.)

El ministro de la Gobernación ha afirmado que mientras duren las fiestas de la boda nadie se tratará de la cuestión política.

Cree que mañana no se celebrará Consejo de ministros.

Moret en Palacio

MADRID 6 (14 h.)

Hoy estuvo el Sr. Moret en Palacio despidiendo con el rey.

Varias noticias

Los viajes rápidos

MADRID 6 (16'30 h.)

D. Martín Echegaray conferenció hoy con los Sres. Urzúa y Rodríguez Sampredo.

Ambos reconocieron la importancia de los viajes rápidos con la Argentina y lo ofrecieron su decidido apoyo.

Manuel del Palacio

MADRID 6 (14 h.)

Hoy estuvo el Sr. Moret en Palacio despidiendo con el rey.

Los fallecimientos.—El entierro

MADRID 6 (16 h.)

Esta madrugada falleció el notable poeta Manuel del Palacio, que desde hace algún tiempo se encontraba enfermo.

Su muerte ha sido muy sentida.

Cleresie, palidez, pobreza de sangre, desarrugos periódicos, palpitations súbitas, desvanecimientos, debilidad por exceso de trabajo mental, agotamiento por pérdidas humorales, neurastenia, SE CURAN, rápidamente con la

Mañana se verificará el entierro, al cual asistirán muchos literatos y periodistas.

Extranjero

Soberano enfermo

MADRID 6 (10 h.)

El Shah de Persia ha sufrido una grave recaída en la enfermedad que la aquejaba. Témese un funesto desenlace.

Entrevista de soberanos

MADRID 6 (10 h.)

Ha salido de Berlín con dirección á Viena el emperador Guillermo de Alemania.

En Viena se le prepara un gran recibimiento.

Concedida extraordinaria importancia á la entrevista que celebrará con el emperador Francisco José.

Contra el anarquismo

MADRID 6 (11 h.)

Dicen de París que el Gobierno francés apoya el proyecto de Italia de celebrar un Congreso internacional para tratar de la defensa contra el anarquismo.

Francia influye con Inglaterra para que acepte la coalición de la policía de los diversos estados.

Nuevos terremotos en California

MADRID 6 (11 h.)

Despachos de California dan cuenta de haberse sentido nuevos terremotos.

El pánico que produjeron es indescriptible.

No hubo desgracias personales.

Un duelo.—El hijo del rey Milán herido

MADRID 6 (11'15 h.)

Telegrafian de Viena que en los alrededores de aquella capital se verificó un duelo entre el hijo del rey Milán de Servia y un estudiante.

El hijo de Milán resultó herido.

Después de hecha la primera cura marchó con su madre á Constantinopla.

Abusos escandalosos

MADRID 6 (11'15 h.)

En los Estados Unidos se han descubierto graves abusos que los fabricantes de conservas venían realizando.

En una lista de conservas se ha encontrado un dedo humano envuelto en unos trozos de tela.

Reunión de anarquistas

MADRID 6 (11'15 h.)

Anticipase que en breve se celebrará una reunión de anarquistas en Chicago.

Un cañón que revienta

MADRID 6 (11'45 h.)

En los ejercicios de cañón que se verifican en Plymouth revientó uno de los gruesos calibres, hiriendo de gravedad á diez artilleros.

Reforma constitucional en Portugal

MADRID 6 (11 h.)

Telegrafian de Lisboa que el Congreso de Estado ha devuelto á las nuevas Cortes, que se reunirán el día 29 de Septiembre, el proyecto de ley de reforma constitucional.

En la Duma rusa.—Sesión borrascosa

MADRID 6 (11 h.)

Comunican de Petersburgo que la sesión celebrada ayer por la Duma fué muy borrasca.

Los representantes ahogaron á veces los discursos de los ministros de Agricultura y del Interior, gritándoles, la dimisión, la dimisión!

Huelguistas agresivos

MADRID 6 (11'45 h.)

En Columbus (Estado de Ohio) surgió una grave colisión entre los minoros huelguistas y los guardaespaldas de las minas.

Los huelguistas hicieron fuego sobre éstos, hiriendo á siete.

La dimisión del gobernador

MADRID 6 (12'30 h.)

El conde de Romanones desmintió que haya sido admitida la dimisión del gobernador civil.

Negó que existan motivos para que dimities.

Constató que el gobernador ha cumplido las medidas de previsión.

Estas fueron mayores que las tomadas cuando la visita de Loubet.

Terminó diciendo el conde de Romanones que pasados los actuales momentos se justificará públicamente.

Una novela

MADRID 6 (13'30 h.)

El ministro de la Gobernación calificó hoy de pura novela la relación que hacen los periódicos sobre las gestiones de Morral para adquirir pape

